

可租车辆一年猛增 3000 余台,汽车租赁企业数量三年翻了近一番——

冰城租车行业激活“共享”场景

实习生 何睿 本报记者 刘希阳

“十一”假期结束后,盛驰租车公司负责人李先生前往汽车租赁行业管理部门办理相关业务,意外获知:“目前哈尔滨汽车租赁车辆已趋于饱和。”

据统计,2021年之前哈尔滨市汽车租赁备案企业为193家。随着近年哈尔滨旅游业爆发,汽车租赁业人局持续攀升,2023年增至365家,且当年可租赁汽车数量增长了3000余台,总数达到约1.1万台。

“夏季七八月份的租车率很高,现有车辆市场基本能消化掉;冬季游客众多,但南方游客很多不敢在冰雪路面开车,租车率会稍差一点。在汽车保有量大幅攀升情况下,春秋淡季的闲置率相对更高一些。”李先生告诉记者。

如何破局?记者近日走访发现,不少本地企业已开始变革租车服务方式,通过深挖本地用户的“随机租车”意愿、高校学生群体的短途出行需求等,寻找做大“蛋糕”的最优解。



租车公司工作人员为租客讲解车辆操作。

拉动企业实现“开源”。在布局网点时,神州租车除了在景区、火车站、机场附近外,还在居民区附近设置网点,使本地潜在用户用车更方便。“例如西城红场、民生尚都、河松街、先锋路、群力王府井等,这些密集社区周边都设有取还车网点。”苏煜说,在这些网点,用户可以通过App实现24小时自助取还车,像使用共享单车一样方便。

中小企业“合纵”,推出“上门”取还车服务

汽车租赁是一个重资产行业,淡季转行很难,求变才是出路。上网找订单,是寻求市场的第一步。盛驰租车公司的李先生说:“以前每月的车辆租赁率高于50%,高端车型还有婚庆市场订单,用车需要提前半个月预订。”眼下淡季租赁率下降,企业需要通过网络平台获取更多订单资源。

本地企业也尝试通过“合纵”策略,弥补自身车辆数量和网点分布的不足。盛驰租车公司自身拥有15至16台车辆,通过与他人合作,车队规模可达到近30台。另一家哈尔滨本土汽车租赁企业金垠汽车租赁公司拥有70台车辆,在旺季车辆全部租

出时,他们会与其他租赁企业合作调配车辆以满足订单需求。“大家联合起来共享订单,避免有的企业车辆供不应求,有的企业车辆闲置。”金垠公司负责人隋先生说。

思路一换天地宽。“联合”起来的小企业还推出“上门取还”服务。“有用户订了车,不需要自己来取,公司会把车洗净、加油充电,按照约定时间送过去。”李先生说,不同区域的企业互相合作,共享车源就近派车,同样为用户提供了便捷的使用渠道。

激活本地租车需求,应急代步群体和学生是主力

因为自己的车辆需要维修,家住锦江绿色家园的刘先生,在一次出门办事时选择了租车。刘先生在神州租车App上传了身份证和驾驶证,下单预订车辆,而后在前进路桥下的神州租车自助网点扫码后开车离开。刘先生解释了当天的行程:“我需要带家人去医院,还要处理一些事务,如果打车,可能需要跑三四趟,费用也要百八十元。而租一台朗逸,原价一天130元,优惠后只需80元,加上油费,总共也就100元出头,非常划算。”

记者从神州租车了解到,近年来本地用

户的租车量增加了大约两成,应急租车以及商务出行、跨江出行、接待亲友等用车需求开始增多。此外,随着地铁线路的增加,“租车+地铁”的换乘模式也逐渐兴起,位于平房区新疆大街站附近的租车网点,租车率始终保持在六成以上。

高校学生也逐渐成为租车主力军。神州租车在学府路、江北大学城附近的网点,在市场淡季租车业务反而最繁忙。学生租车通常最长为两天,主要以哈市周边的近郊游为主,租车型也以百元左右的经济型轿车为主。苏煜提到:“有时候一群学生AA制租车,平均每人二三十元就能享受到出游的乐趣。”为此,神州租车还专门推出了优惠政策,学生们通过轮班租车,可以享受到更多的优惠。

加大投入换雪胎,冬季服务解决客户痛点

冰雪季临近,意味着新一轮汽车租赁高峰的到来。各大汽车租赁公司都在紧锣密鼓地进行准备工作。盛驰租车公司负责人李先生表示,尽管与暑期相比租车率有所下降,但冬季仍然是用车的小高峰期。神州租车数据显示,其2023年冬季在黑龙订单量同比2019年增长超130%。

不过,冰雪路面消解了不少游客的租车热情是不争的事实。为此,不少租车企业计划增加冬季投入,通过更加周到的服务来缓解或解决用户的痛点。神州租车冬季的“规定动作”之一,就是为所有在哈车辆更换雪地胎。一些本地的租车企业也推出了类似的更换车胎服务,以满足客户需求。

除了提升车辆的安全性,神州租车还提供了24小时在线及电话客服和道路救援服务。李先生表示,虽然本地企业在道路救援和异地取还方面,由于体量限制还无法大规模提供相关服务,但各企业会通过强化保险保障进行弥补,以提升用户冬季出行的体验和满意度,让企业在竞争激烈的市场中占据有利位置。



哈市首批“老兵驿站”授牌

为退役军人提供志愿服务和有关优待服务

本报讯(记者 杜菲菲)10月18日,哈市首批“老兵驿站”授牌,哈博能集团等11家“老兵驿站”正式“上线”,将为退役军人提供旅游公益、拥军优属等服务。

据悉,在市退役军人事务局、市退役军人服务协会的倡导与支持下,哈博能集团等拥军企业共同打造哈市首批“老兵驿站”。其中,哈博能集团打造的“老兵驿站”共有12000平方米,作为哈市“老兵驿站”

的首站、总站,设置休闲活动、临时住宿、餐饮等区域。其余“老兵驿站”也立足自身资源,为来哈旅游或有需要的退役军人提供志愿服务和有关优待服务。

哈市将持续动员军创企业、拥军企业和社会各界人士积极参与“老兵驿站”共建工作,合力为军人军属、退役军人及其他优抚对象打造暖人心的“落脚点”,彰显拥军崇军的温度。

赓续光荣传统 讲好新时代冰城双拥故事

200兆瓦分布式光伏发电项目开工

加快绿色转型和新能源产业发展

本报讯(伊飞帆 记者 康福柱)日前,五常市湘安新能源200兆瓦分布式光伏发电项目开工,标志着五常市加快绿色转型和新能源产业发展迈出了坚实一步,对于进一步提升五常市产业层次、优化产业结构、增强发展活力,推动经济社会高质量发展具有重大意义。

湘安新能源200兆瓦分布式光伏发电项目计划总投资8亿元,其中,固定资产投资6亿元人民币。项目建成投产后,年可实现销售收入3000万元,利润600万元,促进劳动就业约150人。

五常市有关部门表示,将全力支持光伏发电项目建设,办企业所想、急企业所急、想企业所需、凝心聚力,全力以赴做好服务工作,为项目顺利建设投产提供最大保障。

龙江评剧闪耀上海

同步推介龙江旅游,展现我省自然之美、冰雪之美、人文之美



评剧《走过暴风骤雨》现场剧照。

本报讯(记者 封妍)10月18日、19日,参评第三十三届上海白玉兰戏剧表演艺术奖的黑龙江省评剧艺术中心大型现代评剧《走过暴风骤雨》亮相第二十三届中国上海国际艺术节“爱我中华”系列演出,在上海群众艺术馆(上海星舞台)上演。

演出现场,几位主演的精彩演绎充满激情,婉转低回铿锵有力的音乐唱腔、亲切自然的表演风格、风趣幽默的东北方言、朴实无华的舞台呈现都给现场观众带来了全新的审美体验,掌声、叫好声在剧场里此起彼伏。一位热心观众表示:“看了该剧,仿佛精神受到了一次洗涤,演员们精湛的表演赢得了观众的心。编剧巧妙地将从70多年前回到现实,吃中国粮食,捧中国饭碗,真是一部好作品。”

黑龙江省评剧艺术中心以赴沪演出为契机,以“北国好风光 美在黑龙江”为主题,将宣传龙江旅游与非遗评剧展示相结合,在上海星舞台剧场大屏滚动播放了黑龙江的春夏秋冬四季、非遗、农业、生态科考、美食和自驾游等反映黑龙江旅游特色的宣传短片,并在每个篇章中间穿插中心制作的剧院介绍和剧目创作成果介绍短视频,通过中英双语的方式,全方位推介龙江旅游,推广黑土评剧,展现龙江独有的自然之美、冰雪之美、人文之美,增加龙江旅游的话题热度,助力我省旅游持续火爆“出圈”。



企业闲置屋顶变身“发电站”

阿城区开启“绿色转型”浪潮,竞逐新能源发展新赛道

是一笔大额数,通过与“久赢”公司合作,利用企业闲置的厂房建设光伏发电项目,一期项目已经让企业获得了实实在在的收益。正在建设的二期项目和一期规模相当,二期项目投用后,两期累计每年发电约1500万度,每度电节约0.4元,能为企业每年节约电费约600万元;可持续运营25年,累计节约电费1.5亿元,企业向绿色转型发展迈出了坚实一步。

竞逐绿色新赛道 奏响发展新乐章

利用企业闲置厂房建设光伏电站,具有建设周期短、获取能源迅速,无噪声、清洁环保,促进企业降低用电成本,并减少对传统电力的依赖,提高能源的独立性和供电可靠性,有效减少碳排放等优势。同时,也能提升企业的品牌形象,践行企业在可持续发展和环保方面的社会责任。光伏发电作为绿色、经济、高效的能源利用方式,在现代工业领域具有广泛的应用前景。

“建龙阿钢”一位工作人员算了一笔账:以“建龙阿钢”建设的两期光伏发电项目为



工人拼装光伏电板。

例,年发电约1500万度,可减少电煤消耗约4000吨,25年可减少电煤消耗约10万吨,同时,也减少了大量二氧化碳等废物排放。

近年来,阿城区坚持生态优先、绿色发展理念,加快清洁能源的开发利用,大力培育新能源新业态,建设了一批新能源项目,为区域经济高质量发展注入绿色动能。除了“建龙阿

钢”利用厂房建设的光伏发电项目外,庆风新能源200MW风电项目也在紧锣密鼓地建设中,预计年底并网发电。此外,华永鑫50MW/200MWH共享储能项目也在建设中,这是黑龙江省第一个全钒液流共享储能项目,项目建成后,将成为国内规模第二的全钒液流共享储能项目,堪称“城市充电宝”。

奋力谱写新时代东北全面振兴冰城篇章·产业升级

以数字普惠金融赋能高质量发展

——访哈尔滨商业大学副教授张鑫瑜

据共享机制,有效整合各方资源,提高信用评价的准确性。

“完善产业链信用关联的关键是建立产业链上下游企业的信用信息数据库。”张鑫瑜建议,应全面收集企业基本信息、交易记录、信用评价结果等信用信息,获取供应链数据以分析企业在产业链中的地位和稳定性,实现上下游企业间信用信息共享与交互,使企业在产供销环节能及时掌握对方信用状况。

“应引导普惠金融向科技创新、特色产业、优势产业和重点领域产业链上中小微企业倾

斜,推动金融与产业的融合发展。”张鑫瑜建议,金融机构应按照企业发展阶段、项目潜在价值与风险、资金需求特点、产业链稳定性、所属行业等因素进行评估分类,针对“政产学研用”和环大学大院大所创新创业生态圈企业的金融需求,提供精准融资方案和定制化金融服务方案,并对担保机构提供担保服务,以数字普惠金融助推产业链协同发展。

“借助大数据、区块链和人工智能等技术,推动构建普惠金融数字生态,促进线上+线下、金融+互联网等数字金融服务新业态

蓬勃发展。”张鑫瑜认为,作为信用平台的重要组成部分,哈尔滨综合金融服务平台应充分发挥整合资源的作用,为各类主体提供一站式服务。推进智能支付解决方案,鼓励金融机构加大对流通、外贸等领域中小微企业的支持力度,优化“白名单”管理,主动对接融资需求,积极开展中小微企业外贸企业贷款及贸易融资、出口结算、信用保险等相关业务,以保费补贴等方式提升企业抗风险能力,进一步完善基于平台的普惠金融服务体系,推动哈尔滨普惠金融高质量发展。

牢记嘱托谋发展 论道冰城促振兴

主办:中共哈尔滨市委宣传部 哈尔滨市社会科学界联合会 承办:哈尔滨日报社

本报记者 康福柱文/摄

“聚焦建设美丽中国,加快经济社会发展全面绿色转型,健全生态环境治理体系,推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展,促进人与自然和谐共生”。在党的二十届三中全会精神指引下,阿城区认真学习贯彻全会精神,全面加速经济社会发展的绿色转型步伐。以“建龙阿钢”为代表的一批企业创新求变,扎实推进绿色低碳转型发展,竞逐新能源发展新赛道,不断为区域经济高质量发展增添浓墨重彩的绿色底色。

屋顶变身“绿色电站” 闲置资源焕新生

10月是收获的季节,阿城区的产业项目建设也迎来了累累硕果。在“建龙阿钢”一栋厂房前摆放着一堆光伏电板,吊车不时将这些光伏电板运往屋顶,工人们卸下电板后开始一块块拼装,屋顶已变成了一座“小型发电站”。“这个项目预计10月底就能完成建设,11月有望并网发电,每年发电约750万度……”现场一位负责人说,项目主要是利用“建龙阿钢”闲置的厂房安装光伏电板,将太阳能转化为电能,实现节能减排、绿色发展的目标。

负责投资建设的黑龙江久赢科技能源有限公司负责人宣赢利告诉记者,目前建设的是二期项目,一期项目已于去年投用,运营一年效果相当不错,每年能为企业节约电费约300万元。

“建龙阿钢”能源部一位工作人员说:“我们企业是能源消耗大户,每年电费支出

本报记者 阴祖峰

党的二十届三中全会对进一步深化金融体制改革作出重大部署,我省相继出台《黑龙江省推进普惠金融高质量发展实施方案》《金融支持黑龙江省数字经济高质量发展的实施意见》,为哈尔滨数字普惠金融发展创造了良好的政策环境。

哈尔滨商业大学副教授张鑫瑜认为,数字普惠金融对于哈尔滨经济高质量发展至关重要,可为各类经济主体提供资金支持和金融服务,助力培育科技创新动力源,塑造新质生产力。“为充分发挥数字普惠金融的作用,优化产业信用融合、完善信用体系建设成为关键举措。”

张鑫瑜建议,应结合产业规划完善信用体系,引导哈尔滨综合金融服务平台增强信用数据的产业针对性,与行业协会和商会合作获取行业内部信息。鼓励与第三方数据服务提供商合作,引入多种外部数据,多维度反映企业信用状况,为企业信用评估提供保障。加强与其他信用评价体系协同,建立数

高潮,男声版本凸显力量感与美感层次感,演员的精彩演绎让观众泪目。

爱乐男声合唱团是中国首支职业男声合唱团。指挥孙毅透露,三分之一团员是东北人,此次回到家乡舞台,他们演唱了《这片黑土地》,并在演唱《思念》时与观众击掌合唱,互动氛围拉满。哈尔滨大剧院童声合唱团为特邀嘉宾献唱《如愿》,与爱乐男声合唱团共同完成返场曲目《歌声与微笑》。这场音乐会为哈尔滨观众带来了难忘的艺术享受,也展现了合唱团的卓越实力和独特魅力。